

老师,我想再见您一面

早报“表白”恩师手写信活动收到数百封来信 77岁退休教师想探望95岁恩师



教师节

特别报道

一封封来信谢师恩

早报面向读者征集写给老师的珍贵信件,将师生之间一个个温馨、细小的故事汇聚在一起,让老师在学生情真意切的表达中,感受到身为师者的无限荣光,同时,也让老师透过学生的反馈,了解他们对于新时代好老师的多元定义和期待。

“从一年级开始您就看出了我的缺点。于是,我认真改正。您要求我练好字,要把字写得端端正正。以前,连我自己都看不清自己写的字。在您的教导下,我经过努力,终于把字写得端正了。我的作文也很差,常常写几句话就算完成了。您发现后,总是循循善诱地给我讲解,教我怎样把作文写好。我的写作水平一次比一次提高。老师,我每一滴的进步,都离不开您对我的教育。”这是学生小昕写给青岛东胜路小学教师刘海静的信。小昕是一个曾经时常情绪失控、歇斯底里,对每一位任课老师顶嘴甚至动手的男孩。在刘海静老师宽容和尊重、耐心和爱心相结合的教育方式下,他上课时不再随意离开座位溜达、大喊大叫了,下课不再满校园疯跑、躺在地上打滚了。5年级的时候,小昕终于学会了认字,逐渐能和同学们一起读课文、算数学题了。小昕毕业时,他的妈妈把感激的话对着刘海静说了又说。

“老师,我其实是一个自信心很强的女孩,我总是希望事事都抢在最前头。期末复习的期间,我有过好成绩,也有过不太理想的成绩。不知道您发现没有,每次取得好成绩,我都会向您那边偷偷瞄一眼,那是因为我在乎您对我的看法。我希望,当我每次取得好成绩的时候,看到的是您欣慰的笑容。每当看到您欣慰的笑容时,我就觉得我的努力没白费!”这是市北区实验初级中学学生

林晶晶写给王惠新老师的信。在王惠新看来,教育的过程是师生共同奔赴的一场温暖旅

在教师节即将来临之际,一封封手写信载着一个个鲜活的故事,汇集到早报编辑部,它们有着相同的收件人——“我的老师”。昨日,青岛早报向读者发出征集令:无论你正在求学还是已步入职场,无论你年少还是年迈,只要想对恩师说一句情真意切的感谢,想和大家分享感人的师生故事,青岛早报都将把“头版”留给你“表白”!活动发布的第一天,早报就收到了数百封来信。一位77岁的退休老教师还拨打早报热线82888000,除了诉说对恩师的感激之情外,还表达了希望在教师节与95岁的恩师见一面的心愿。



程,老师要在旅途中给予孩子们温暖,让每一个学生都成为自己心中重要的人,关注每一个孩子的内心期待,发现每一个孩子的个性特色,在乎每一个孩子的心灵需求,让孩子的生命成长被尊重、被支持、被鼓励、被唤醒,遵循他们生命的规律,激活他们生命的潜能,实现他们生命的价值。

“老师,很幸运在高中时遇见了您,您不会限制我的奇思异想,不会轻易评价好坏,总能看到每个人背后的故事,并给予指导。您总是鼓励大家积极交流,于是,原本羞涩内敛的我第一次勇敢地举起了手。在一次次沟通中我不断蜕变,到如今,成为在任何场合都愿侃侃而谈的‘社牛’。又是一年教师节,您辛苦了!祝您节日快乐,一切顺利。”这是青岛南仲家洼小学教师翟晓文收到的信。在教学中,翟晓文用平等、公正与博爱对待每一个孩子,了解每一个学生的需要,努力成为学生学习的设计者、指导者、帮助者和好伙伴。她坚信用一片真心能栽种出一棵棵师爱生、生敬师的和谐之树。“我喜欢这样一句话,学习永远在路上,永远做升级版的老师。”翟晓文说道。

在各个年龄段学生写下的文字中,一位位身怀“绝技”、各具魅力的老师形象呈现在记者眼前,有的讲课激情、投入;有的认真严谨,把数学公式讲得妙趣横生;有的金句频出,和学生打成一片;有的极致温柔,被学生们追着叫妈妈;有的热情贴心,为喜爱物理的学生买来全套量子物理学名著……每位老师的个性都不一样,但都有着同一份对教学的热情洋溢和精益求精,对学生的真情关爱和热切期盼,对自我的严格要求和加压奋进,以及对教育的深切热爱。他们把育人当作一种信仰,新时代好老师的标准在他们身上得到了充分体现。

老师给学生的“回信”

“亲爱的同学,其实一个甜甜的微笑、一份整洁的书面作业、一声老师好、一句祝您

节日快乐,已经是你送给老师最棒的礼物。在这个世界上,老师可能是除了家人之外最爱你、最希望你成才的那一个人,你的进步和成长,我们都欣喜;你的烦恼与无助,我们都担心。热爱学习的你,我们喜欢;钟情运动的你,我们喜欢;投入劳动的你,我们喜欢;调皮捣蛋的你,我们也喜欢。如果你还想送我一份教师节礼物,就请每天认真做最好的自己,用才智和学识取得今天的收获,以明智和果敢接受明天的挑战。”在给学生的回信中,青岛明德小学教师薛珊这样写道。

“走上三尺讲台,我豁然发现,这里是一个浩瀚温馨的世界。同学们发自肺腑的一句句问候、面带微笑的一次次赞美、潜心求学的一次次进步,都会令人感到莫大的欣慰,我开始明白这就是教育的魅力所在。有次自习课,几个调皮的学生交头接耳,偶尔发出奇怪的声音引起全班哄笑,我的提醒有效期往往只有3分钟,三番五次下来,我不由得火冒三丈,将调皮捣蛋的学生叫出教室。从他们的眼神中,我感受到他们深深的恐惧,刚刚的愤怒和失望之情随之减半,我耐下心来逐一与他们交谈,询问他们扰乱纪律的原因,并从他们的言谈中寻找突破点。我发现他们是自控力差管不住自己,需要我拿出更多的耐心。我便与他们做了个‘秘密约定’,并承诺师生相互监督,他们眼里的恐惧终于变成了信任。”薛珊给记者讲了这样一件往事。

这件事让薛珊明白,教育不是强迫而是引导,是春风化雨、润物无声的过程。“我经常利用课间和同学们聊天,倾听他们的心声,希望能感受到他们的喜怒哀乐,潜移默化地对他们进行积极正面的引导。渐渐地,我感觉工作顺手多了,遇到调皮捣蛋的学生也能得心应手地进行安抚。德国教育家福禄贝尔说过:教育之道无他,唯爱与榜样而已。在日常点滴中,我用自己的言行践行着这一点。”薛珊说。

新闻延伸 /

77岁老人 想见95岁恩师

昨日一早,77岁的退休教师宋清哲看到早报头版发布的给恩师写表白信的活动,激动不已,连忙给早报热线82888000打来电话,倾诉对恩师的思念和感激之情。“前不久大学同学聚会时,我得知一位老同学和我95岁的恩师仍有联系。我想在教师节去看望老师。”宋清哲说道。

宋清哲告诉记者,高中毕业那年,因为“文革”的原因,高考取消,他进入青岛卷烟厂当了一名工人。1977年,高考恢复,他成为第一批大学生,到青岛市师专就读。

“我出生于1946年,1960年进入青岛一中读初中,后来又升入高中部,高中毕业后当了一名工人。因为住得离一中不远,我经常回母校看望老师们。高考恢复后,我本无意再参加高考,因为当时我的工作很稳定,而且已经结婚生子。但是有一次回母校时,遇到了历史老师,他极力劝说我参

加高考,继续学业,又详细地给我讲解了当时的政策。在老师几次三番的劝说下,我终于决定重新踏上求学的道路。老师说,在学习中有任何问题,尽管到学校找他。在备考期间,老师和他的教师朋友给了我很多帮助和鼓励。最终,我顺利考上青岛市师专,分数比当时清华大学的分数线还高。后来,我的老师也转到了师专继续教学。大学两年里,老师给了我很多学习和生活上的帮助。彼时他在政史系任职,教授中国通史。”宋清哲回忆道。

“从师专毕业后,我相继进入青岛28中、青岛9中、青岛24中任教,于2006年退休。我在教学生涯中也遇到了无数师生间的感动时刻。通过高考成为一名老师后,我算是完成了当老师的童年梦想,所以我无比感谢当时给予我莫大鼓励的老师。”宋清哲感慨道。